

凝聚多方合力 共育时代新人 2023 素质教育发展论坛在京举办

■中国城市报记者 张永超文 全亚军图

6月11日,由人民日报社属中国城市报主办、中国城市报中国城市管理研究院承办、中国城市报中国城市新时代教育研究中心提供智库支持的“探索转型之路,共筑素质教育新发展——2023 素质教育发展论坛”在位于北京市的人民日报社国际报告厅成功举办。政产学研界嘉宾齐聚一堂,为全面推进素质教育建言献策。

中国城市报社总编辑杜英姿在致辞中表示,此次论坛以“探索素质教育发展新形态,搭建校内外教育强纽带”为主题,旨在充分发挥家庭、学校、社会、政府的共同作用,构建完善“学校来主导、家长当主角、企业搭平台、政府共支持”的协同育人机制,链接各类社会资源力量,同心同向发力,为素质教育发展树典型、立标杆,进一步推动全国各城市素质教育向品牌化、规范化、平台化方向发展,激励包括广大教育工作者在内的各方人员培根铸魂育新人,把立德树人根本任务真正落实到位。

教育部原副部长张天保在主旨演讲中指出,立德树人、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者、接班人,以及为党育人、为国育才教育的本质和根本任务。他从育人为本、以德为先、全面发展、重在素质、追求公平、坚持公益6个方面对素质教育进行了详细阐述。

中国关心下一代工作委员会常务副主任、中宣部原副部



专家在2023素质教育发展论坛上的圆桌论坛环节进行对话交流。

长胡振民回顾并高度评价了我国推进素质教育工作取得的巨大成就,同时强调改变同培养高素质人才不相适应的教育观念、教育体制、教育结构、人才培养模式等非一朝一夕之功,依然任重道远。

国家教材委员会大中小学德育一体化专家委员会委员韩振峰表示,现阶段是全面落实素质教育的关键时期,也是素质教育发展的关键阶段。推进新时代素质教育,关键要在政府引导下构建起家庭、学校、社会有机统一的教育共同体。只有家庭、学校、社会各界联动,协力同心、协调共进,才能使新时代素质教育取得实质性、创新性、持续性、突破性进展。

“培养德智体美劳全面发展的师资队伍是师范院校的根本使命。”河北师范大学党委常委、副校长刘英表示,高校要立足本校实际,充分挖掘本校潜力和优势,形成具有校本特色

的德智体美劳全面培养的教育体系。

随着现代教育体系的不断完善和发展,人们对教育资源的需求也变得越来越多元化。在建设教育强国的过程中,如何充分利用和整合各类教育资源并对其进行共享和优化分配,成为重要议题。

北京睿智家园教育科技有限公司董事长、中国城市报中国城市新时代教育研究中心理事长张春光介绍,经中国城市报社发起,中国城市管理研究院管理的中国城市新时代教育研究中心是以推进实施国家城市教育振兴部署和服务国家城市教育研究工作、提高未来人口素质为己任的传播型综合智库平台。研究中心要在“党建引领、内外合作”两个方面下大功夫,深入推进教育体系的现代化建设;中心将建立起家长督导、社区智力资源、政府优质教育资源的联动机制,以实现

教育资源的共享和优化分配。

全国红军小学建设工程理事会副理事长刘延宁强调,素质教育重视人的思想道德素质、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康教育。爱国主义和家国情怀与国家安危、民族兴亡密切相关,这是中国素质教育的重要着眼点之一。“我们的教育要服务于振兴中华、维护国家安全。”刘延宁说。

中国青少年宫协会秘书长张玉勋在主旨演讲中表示,青少年宫是培养学生创新、实践、社会责任感等综合素质的重要场所,是学生的校外第一课堂。政府、学校、社区、家庭等各方要一起合作共同推进青少年宫工作,让青少年宫的作用得到更好发挥。

在专家圆桌论坛环节,韩振峰、刘延宁、张春光和北京睿智家园教育科技有限公司副总、中国城市新时代教育研究中心副主任研究员祝贺等嘉宾以“素质教育如何加强‘家校社政’协同发展”为主题,从学校、家庭、社会、政府等不同方面探讨了“家校社政”同育的必要性和可操作性。张春光还深入阐述了家庭教育的核心理念和实现路径,以及实现儿童人格平等的重要性等,并强调了这些核心的教育观在培育创新型人才和加快建设教育强国等方面的重要性。

论坛上,中国城市报社副总经理常万红代表中国城市报与北京睿智家园教育科技有限公司共同签署新时代教育研

究中心共建战略合作协议。张春光表示,未来,北京睿智家园教育科技有限公司将与中国城市报一起大力推动我国素质教育全面发展,依托公司强大的素质教育资源为行业提供智库支持,共同谱写素质教育发展新篇章。

此次论坛还公布了“家校社政”首批7家共建单位,分别是辽宁省沈阳市沈河区社区建设指导中心、内蒙古自治区赤峰市翁牛特旗教育局、湖北省丹江口市妇女联合会、内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗妇女联合会、陕西省韩城市妇女联合会、北京市大兴区教育综合督导评价中心、河北省邯郸市肥乡区教育局。杜英姿为合作单位授予证书。

如何构建素质教育发展新形态,搭建校内外素质教育纽带?来自内蒙古自治区赤峰市翁牛特旗教育局副局长张敏,陕西省韩城市妇联党组书记、主席贾翠娥,山东省临沂市平邑县实验小学教育集团校长王洪东,北京睿智家园教育科技有限公司高级顾问张春晖,湖北省丹江口市阳光大地幼儿园家长饶进5位嘉宾就相关问题进行了积极对话交流。

论坛现场反响热烈,众多参会嘉宾谈及感受时表示,这次论坛全方位、多角度、有深度地对全面推进新时代素质教育进行了专业探讨,相信通过大家的共同努力,一定能够为孩子们的健康成长和未来发展提供更好的教育环境和帮助。

培育龙头企业 增强集群效应 江苏南京:打造软件产业发展良好“软环境”

■人民日报记者 姚雪青

上午10点,货运调度平台运满满上弹出新信息,有一整车的汽车零部件需要从江苏省南京市雨花台区运输到新疆维吾尔自治区霍尔果斯市。不到两分钟,这笔订单就有人接单了,相关信息也发到了司机手机上。

“和网约车调度不同,货运调度除了时空匹配外,还会根据大数据和云计算,实现更多维度精准匹配和更大范围智能调度。”运满满首席技术官王东介绍,以这笔订单为例,平台进行时空匹配后,会分析车辆的车长、载重、厢型、使用类型等条件,判断车辆是否适合运输汽车

零配件,然后基于运输经验、运输偏好进行优先匹配和推荐。

“分钟级匹配”的背后,是大数据、云计算和人工智能等技术的支撑。作为南京本土培育成长起来的软件平台龙头企业,运满满已覆盖300多个城市,连接10万余条路线,通过降低货运的空驶、空置、空载,推动全行业高效运转和节能减排,实现了经济效益和社会效益的双丰收。

“受益于科创基金支持、办公场所优惠租赁等政策,企业吸引了人才、迭代了技术。”王东介绍,特别是今年以来,研发团队通过业态模式创新和技术创新,

将匹配提速稳定在“分钟级”,进一步解决了货运物流行业信息化程度与效率“双低”、成本与空驶率“双高”的痛点。

“软件和信息技术服务业是新一代信息技术创新的主战场,是推动数字经济发展的核心引擎。南京作为‘中国软件名城’、国家级先进制造业集群(软件和信息服务)入围城市,产业持续有力发展。今年一季度,全市软件业务收入1758.4亿元,增长13.6%。”南京市工信局软件处相关负责人介绍,南京市软件产业发展的最大特点,是培育龙头企业、带

动全链发展,促进门类健全、增强集群效应。

前不久,江宁区的一家面临转型升级的汽车企业迎来了“数字处方”——通过建设一个数字化协同研发平台,解决企业跨专业的研发工作难以协同开展的问题。这份“数字处方”来自南京国睿信维软件有限公司。“随着工业不断发展,智改数转成为企业转型升级的核心环节和行业走向更高端的助推动力。”国睿信维总经理余定方说,在一系列政策的助力下,公司研发出20余款覆盖产品全生命周期各环节的工业软件产

品,带动中小企业数字化、自动化、智能化升级改造。

近年来,南京相继出台《南京市打造软件和信息服务产业地标行动计划》《南京市数字经济发展三年行动计划》等扶持政策,为软件行业发展创造良好的“软环境”。目前,南京市软件和信息服务产业规模达7408亿元,占全省的56.3%。全市拥有重点涉软企业4000家左右,发展形成以中国(南京)软件谷、江北新区产业技术研创园、江苏软件园等“一谷两园”国家级软件园为核心,省级园区为支撑的产业集聚区。